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Moto:       „Nu-ţi schimbi sufletul 
                  Ci doar cerul deasupra-ţi, 
                  Marea trecând-o” 

                      (Hai-Ku japonez)    
 

 
            Fig.1– Medicul constănţean, 
de origine engleză, Abraham Irwin 
Bolton, la începutul secolului XX, la 
o vârstă înaintată 

 

        
      Oare ce s-a întâmplat, cu 
adevărat, în jurul anului 1850, la 
gurile Dunării, în regiunea Mării 
Negre, ca să motiveze mulţi 
oameni calificaţi şi energici din 
aproape toate ţările Europei de 
Vest să se stabilească aici, pentru 
întreaga lor viaţă?  
       Unul dintre cele mai izbitoare 
exemple îl reprezintă cel al unui 
tânăr ofiţer prusac, în vârstă de 
doar 27 de ani, care a decis, fără 
prea multă ezitare, să preia 
conducerea unei ţări îndepărtate 
şi întrucâtva „exotică”, noua 
Românie unită, dar încă nu şi 
complet independentă: Prinţul 
Karl von Hohenzollern, viitorul 
Rege Carol I al României. El a 
ajuns, până la urmă, cel mai plin 
de realizări Rege al României din 
toate timpurile. 
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Oare câţi tineri vest-europeni de 27 de ani, fie ei ofiţeri sau nu, fie 
ei prinţi sau nu, ar accepta, astăzi, cu atâta curaj, o asemenea misiune 
de o viaţă, covârşitoare, într-o regiune îndepărtată a lumii, chiar dacă 
azi vorbim, în mod repetat, despre fenomenul globalizării?  

Acest „trend” al mijlocului de veac XIX  era valabil însă  nu numai 
pentru Prinţi şi Regi !  

Mulţi vest-europeni, cu deosebire cei calificaţi, au decis „să 
schimbe, pentru totdeauna, cerul deasupră-le”, părăsindu-şi ţările de 
origine, aşa cum a făcut-o şi tânărul prinţ Carol. 

Cele ce urmează se referă la unul dintre primii profesionişti în 
domeniul medicinii, şi anume medicul Abraham Irwin Bolton, M.B., 
B.A., L.R.C.S.I. (1838-1909), din Irlanda, care a decis să se stabilească 
pe malul Mării Negre, într-un loc care va deveni cel mai important 
port românesc: Constanţa.  

Acest studiu biografic, genealogic şi de „istorie de familie” 
transfrontalieră reprezintă şi o încercare de a omagia eforturile şi 
activitatea medicului Bolton, într-o regiune unde practica medicală 
modernă era aproape necunoscută. Când a încetat din viaţă, în 1909, 
acest medic englez, a lăsat unanime regrete în toate straturile sociale, 
precum şi în toate comunităţile etnice care trăiau laolaltă în acest oraş 
românesc cosmopolit. Spiritul său deschis, modul profesional în care a 
practicat chirurgia, medicina, comerţul farmaceutic şi chiar şi unele 
sarcini diplomatice (activităţi consulare, pentru Guvernul Majestăţii 
Sale Britanice Regina Victoria, bineînţeles!), au rămas, în bună măsură, 
necunoscute publicului de astăzi, sau, chiar şi mai neadecvat, au fost 
prost interpretate de istoricii români locali de mai târziu, unii dintre 
aceştia permiţându-şi să-i păteze memoria şi să-i diminueze meritele 
în cele câteva articole şi lucrări care cuprind sumare referinţe despre 
medicul Bolton. Iată de ce un scop suplimentar al studiului de faţă este 
şi acela de restabilire a adevărului istoric cu privire la Abraham Irwin 
Bolton. 

„Personaj misterios prin origini şi straniu prin conexiuni” sau „o alt 
figură legendară [a Constanţei]”, aşa îl defineşte  Doina Păuleanu pe 
unul din primii medici din istoria modernă a marelui port de la Marea 
Neagră, într-o recent apărută, masivă şi foarte documentată carte 
despre istoria Constanţei.1 De asemenea, îl citează, cu căldură şi 
înţelegere, pe scriitorul şi omul de teatru Ion Marin Sadoveanu, căruia 
medicul Bolton „îi era prieten, dar [acesta] mai mult era [prietenul] 
pământului nostru. De cum venea vara grea, apăsătoare a Constanţei, 

                                                 
1 Doina Păuleanu, Constanţa. Spectacolul modernităţii târzii. 1878–1928, vol. I, 

Ed. Arcade, Buc., 2006, p. 343 - 344 
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arbora o pălărie colonială şi îl întâlneai pretutindeni, la răscruci de drumuri, 
prin oraş... Avea doi ochi blânzi şi albaştri şi mustăţi stufoase şi albe, colorate 
deasupra buzei de galbenul nicotinei. Fuma în permanenţă. În casa sa, care 
nu mai există acum şi se afla pe bulevard [Bd. Elisabeta nr. 3] cam în faţa 
farului vechi, am întâlnit cea mai numeroasă colecţie de lulele din câte am 
văzut. Casa aceasta, unde o familie numeroasã trăia după cele mai stricte 
forme englezeşti, cu o verandã de sticlă la mare, avea în netedul, curăţenia şi 
confortul ei interior, ceva dintr-un «cottage» din împrejurimile Londrei. Era 
venit la Küstendje cu mult înaintea românilor, şi vechii constănţeni îşi mai 
aminteau de doctorul Bolton, ducându-se din casă în casă, la vizitele lui 
medicale, în costum colonial, călare pe măgăruş...”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
În cele ce urmează, încercăm să ridicăm puţin vălul nedreptei 

uitări de deasupra acestei interesante personalităţi medicale şi 
diplomatice a Constanţei veacului XIX.  

Abraham (Aby) Irwin Bolton s-a născut în Dublin, Irlanda, pe 
26 martie 1838, ca al şaselea copil din cei nouă ai preotului Lyndon 
Henry Bolton şi ai soţiei acestuia, Anna Maria (născută Bourne).2   

                                                 
2 Notaţii manuscrise pe primele pagini ale Sfintei Biblii („Holy Bible”), 

editată în limba engleză la Oxford, The University Press, Londra,  1870  (în 
posesia autorului acestui studiu) 

Fig. 2 – Intradosul  coperţii Bibliei 
de familie a medicului A.I.Bolton 
din Kustendjie, Turcia (1870), cu 
menţiunea că a primit-o în dar de 
la mama lui, Ana-Maria Bolton 
(născută Bourne), unde apare şi 
blazonul familiei Bolton. 
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Tatăl său, preotul anglican Lyndon Henry Bolton -„of Priorsland, 
Carickmines”, comitatul Dublin, şi „of Burren and Cooleague (Coolodge)”, 
comitatul Cavan-, se născuse la 10 martie 1801, în Monkstown, Dublin, 
Irlanda, ca al cincilea copil al lui Lyndon Bolton, Esquire, şi a soţiei 
acestuia Jane (născută Carpenter). După ce şi-a obţinut licenţa 
(Bachelor of Arts) la reputatul Colegiu Universitar „Trinity College” din 
Dublin, în 1825 (unde fusese admis, la 18 ani, la 4 februarie 1820), 
reverendul L.H.Bolton a ajuns să ocupe gradul preoţesc de „Perpetual 
Curate” la parohia St. Luke’s din Dublin (1854-1856) şi, apoi, a devenit 
conducător al parohiei St. Luke’s din Dublin (1857-1861). Tatăl 
doctorului constănţean şi-a terminat cariera preoţească după ce şi-a 
luat gradul universitar de „master”, în 1865, drept „Rector” al parohiei 
anglicane din Drumcondra (Drumconrath), comitatul Meath, Irlanda, 
(1861-1869), unde a decedat, la 20 noiembrie 1869, şi unde este şi 
înmormântat.3  

Lyndon Henry Bolton aparţinea ramurii „Bolton of the Island” a 
familiei Bolton din Irlanda, o familie înstărită din mica nobilime 
engleză, proprietară de moşii, stabilită în Irlanda încă de la începutul 
secolului al XVII-lea.4  Bunicul patern al medicului Bolton, Lyndon 
Bolton, Esq. (născut la cca. 1770, în Dublin-Monkstown Castel), fiul lui 
William Bolton of Ballyduf (comitatul Wexford, Irlanda) şi al lui Mary 
(născută Lyndon), a fost un comerciant foarte înstărit în domeniul 
textilelor şi lânii. El s-a căsătorit, la 2 noiembrie 1793, la parohia         
St. Nich Without, Dublin, cu Jane Carpenter5, fiica unui farmacist din 

                                                 
3 Copia unui sumar biografic al Rev. L.H. Bolton, care se află în lista 

succesivă a clericilor Bisericii Anglicane din Irlanda referitoare la parohia St. 
Luke din Dublin (2 pagini), primită de autorul acestui studiu, în martie 2003, de 
la „Church of Ireland- The Representative Church Body Library”, Dublin. Vezi, 
de asemenea, www.familysearch.org, International Genealogical Index, British 
Isles, „Lyndon [H.] Bolton, Christening: 02 Mar. 1802, Crumlin, Dublin, Ireland, 
father: Lyndon Bolton, mother: Jane, Batch”; vezi şi www. originsnetwork.com, 
înregistrările din Registrul de evaluare a proprietăţilor impozabile din Irlanda, 
„Griffith Valuation” (mijlocul secolului XIX) pentru: „Lyndon (Linden) [Henry] 
Bolton”, arătând că Rev. L.H.Bolton avea o semnificativă avere imobiliară în 
Irlanda (moşii şi imobile urbane). 

4 Burke’s Landed Gentry of Ireland, Ireland, 1958, p. 97. Această a patra ediţie a 
acestei lucrări fundamentale în domeniul genealogiei anglo-irlandeze, ca şi cele 
anterioare (cea de-a treia apărută în 1912), face referinţă la p. 59-60; Vezi, de 
asemenea, Charles Knowles Bolton, The Bolton Families în Ireland, with their 
English and American kindred, Goodspeed’s Bookshop, Inc, Boston, 1937- Capitolul 
II- The Boltons of County Wexford, p. 33 – 48 

5 Ibidem; Wilson’s Director-1820, BOL;  Samuel Lewis, A Topographical Dictionary 
of Ireland, vol. 2, 1837, p. 390, unde este menţionată „frumoasa rezidenţă a lui Lyndon 
Bolton Esq. din Monkstown”; vezi, de asemenea: www.familysearch.org, International 
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Dublin, Richard Carpenter (vezi în cele ce urmează rolul unei alte 
farmacii în viaţa lui Aby Bolton). 

Fiul acestora din urmă, şi, respectiv, tatăl medicului constănţean 
mai sus menţionatul reverend Lyndon Henry Bolton, s-a căsătorit cu 
Anna-Maria Bourne6, la 26 ianuarie 1826, la parohia St. Peter din 
Dublin.7 Anna-Maria Bourne s-a născut în jurul anului 1805 şi a 
decedat când avea 81 de ani, la 14 mai 1886, la Drumlargan 
(Dunlangannan), lângă localitatea Kilcock, Comitatul Meath, Irlanda.   

Bunicul matern al medicului Bolton, Walter Bourne, Esq. (născut 
cca. 1766 în Dublin, şi decedat la 18 noiembrie 1848), tatăl lui Anna-
Maria, a fost Procurorul General al Irlandei („Clerk of The Crown Bench 
for Ireland”)8. A doua soţie a lui Walter Bourne, bunica maternă a 

                                                                                                                   
Genealogical Index, British Isles, „Lyndon Bolton, Birth: Abt.[cca.] 1779 (?), Ireland, 
father: William M. Bolton, mother: Mary Lyndon, Batch.” dos. F166340, Sheet 057 şi, 
idem, „Jane Carpenter, Spouse: Lyndon Bolton, Marriage: 1 Nov. 1793, St. Nich 
Without, Dublin, Ireland”; doi cercetători anglo-saxoni, care participă la proiectul 
genealogic de pe internet, „RootsWeb’s WorldConnect Project”, au menţionat, 
parţial, descendenţa lui Lyndon Bolton şi al Jane Carpenter.  

6 Autorul acestor rânduri datorează mamei lui Aby Bolton, Anna Maria 
Bolton (născută Bourne), accesul la un foarte valoros punct de plecare în 
cercetările sale genealogice şi de istorie de familie. Familia subsemnatului a 
păstrat (şi azi este în posesia mea), ca o moştenire nepreţuită şi respectată, 
„Sfânta Biblie” („Holy Bible”) dăruită de Anna-Maria Bolton fiului ei, Abraham 
Irwin Bolton, atunci când acesta din urmă a părăsit definitiv, în jurul anului 
1870, ţara sa natală, Irlanda, pentru a se stabili la Constanţa, împreună cu nevasta 
şi copiii. Pe primele pagini ale acestei cărţi de familie, sunt o serie de notaţii 
olografe referitoare la evenimentele şi membrii familiei lui Aby Bolton, împreună 
cu blazonul familiei anglo-irlandeze Bolton, incluzând deviza acesteia: „Deus 
Providebit” (vezi  fig. 2) 

7 Notaţii manuscrise pe primele pagini ale Sfintei Biblii amintite şi  
www.familysearch.org, International Genealogical Index, British Isles: 
„L.H.Bolton”. 

8  Mary Strange, The Bourne(s) Families of Ireland, The Stramar Corporation, 
1970, p. 159 –168; vezi, de asemenea, copii după manuscrisele dr. Lorton Wilson 
referitoare la cercetările sale asupra familiilor Bourne şi Bolton, vol. 9 (capitolul 4 
„Bourne of Taney Hill”, 40 p.), primită de către autorul acestui studiu, în 
decembrie 2004, de la „The Irish Genealogical Research Society”; vezi şi anexa 
detaliată, primită, în ianuarie 2005, de către autorul prezentului studiu de la dr. 
Ruth Blair din Toronto, referitoare la descendenţa lui Thomas Cowley Bourne (30 
p.); vezi şi www.familysearch.org International Genealogical Index: „W.Bourne”; 
www.compulink.co.uk, referitor la Walter Bourne, Esq. Sen. şi la Thomas Cowley 
Bourne, tatăl lui; copiile documentelor din arhiva PRONI {Ref.: D/2984- 
„Certificate of Oath of Allegiance”, T/1021(28)- Prerogative Grants, T/1021(29)- 
„Extracts from Registry of Deeds” (referitor numai la Walter Bourne)- 9 p., primite 
de autorul prezentului studiu, în decembrie 2004, de la The Public Record Office of 
Northern Ireland. În legătură cu descendenţii lui Walter Bourne, Esq., Jun. şi ai 
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medicului Bolton, a fost Eleanor Carmichael (născută, la cca.1770, în 
parohia St. Bridget’s din Dublin, căsătorită la 29 decembrie 1791, şi 
decedată în 1838). Şi ea ar putea fi descendentă directă, dar colaterală, 
a familiilor regale engleze Plantagenet şi scoţiene Stuart (şi bineînţeles, 
chiar şi dincolo de acestea!).9  Familiile Bourne şi Carmichael (aceasta 
din urmă o veche familie nobiliară scoţiană, stabilită, de asemenea, în 
Irlanda), erau membre ale „establishment-ului” irlandez din domeniul 
juridic de la sfârşitul secolului XVIII şi începutul secolului XIX. 10  

Soarta fiilor şi fiicelor preotului Lyndon Henry Bolton şi al Annei-
Maria Bolton- fraţii şi surorile lui Aby Bolton- a fost caracteristică 
pentru „Era Victoriană” britanică, de la mijlocul secolului XIX. Ei s-au 
răspândit în toate colţurile lumii şi numai primul născut (care, de 
altfel, a şi moştenit partea principală a moşiilor familiei), Lyndon 
Bolton (născut la 20 noiembrie 1826 şi decedat la 14 aprilie 1900) a avut 
o carieră, ca avocat, în Irlanda, şi este înmormântat la Drumcondra, 
comitatul Meath, Irlanda, ca şi tatăl lui. Numai trei din cei nouă copii 
ai lui L.H. Bolton, au trăit şi au murit în ţara lor natală, Irlanda: Henry 
Kearney Bolton (care a murit foarte tânăr), amintitul Lyndon Bolton şi 
Elinor Jane, căsătorită Bomford. Ceilalţi au plecat la mari depărtări, 
cum ar fi în Africa de Sud, China, Noua Zeelanda, India, şi România, 
încercându-şi norocul. Cel de-al doilea copil al familiei preotului 
Bolton din Dublin, Walter Hooke Bolton (născut la 22 ianuarie 1828, 
decedat la 23 aprilie 1855) a murit în urma unei boli grave, în calitate 
de Chirurg Districtual la Fort Beaufort & Alice, Africa de sud-est. Al 
treilea copil, Richard Knott Bolton (născut la 1 mai 1830, decedat la 11 
aprilie 1909) a fost preotul-paroh al parohiei anglicane din Fenny 
Bentley, Ashbourne, Derbyshire, Anglia. Cel de-al patrulea copil, 

                                                                                                                   
Arrabelei Minchin, www.geocities.com registrele „Griffith Valuation”, referinţele 
pentru „Walter Bourne”; Samuel Lewis, Topographical Dictionary of Ireland, parohia 
Taney, 1837; „The Armagh Guardian”, Armagh, County Armagh,  15 iul. 1845; 
„The Newry Commercial Telegraph”, Newry, Comitatul Armagh şi Comitatul 
Down, 14 mar. 1828; „The Anglo-Celt, Cavan, county Cavan, December 1, 1848” 
unde a apărut anunţul morţii lui Walter Bourne, Esq. Sen.; „History of Parliament 
Trust, House of Lords Journal”, vol. 62, 14 iun. 1830, p. 711-720 

9 O bază de date destul de completă, cu mai mult de 60000 nume, inclusiv 
strămoşi regali (englezi şi scoţieni), dar fără a indica, ştiinţific, sursele, se găseşte 
pe www.worldconnect.rootsweb.com. Autorul acestor (întrucâtva fantastice!) 
spiţe de neam este Thomas C. Haydock [Mike] din Florida, S.U.A. Vezi 
prezentarea faptului că „Familiile Bournes şi Carmichael fac parte din 
<<establishment>>-ul  juridico-legal din Irlanda”, cf. Giles K. Armstrong, The 
Hallowes Genealogy,www. ourworld.compuserve.com.  

10 Vezi prezentarea faptului că „Familiile Bournes şi Carmichael fac parte din 
<<establishment>>-ul  juridico-legal din Irlanda”, cf. Giles K. Armstrong, The 
Hallowes Genealogy,www. ourworld.compuserve.com.  
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chirurgul şi medicul Hallowes Henry Bolton (născut la 13 iunie 1833, 
decedat la 28 iulie 1875) este îngropat în Cimitirul Central din 
Auckland, Noua Zeelanda. Al cincilea copil, Henry Kearney Bolton, 
(născut la 21 iulie, 1835, decedat la 15 iulie 1854) a murit, ca tânăr 
student, în Dublin, Irlanda. Al şaselea copil, Abraham Irwin Bolton (de 
care se ocupă prezentul studiu) a fost înmormântat în Cimitirul 
Central din Constanţa, România. Al şaptelea copil, o fată, Elinor Jane 
Bolton (născută la 6 mai 1840, decedată la 4 iulie 1924) s-a măritat cu 
un membru al unei alte familii cu renume din Irlanda, Bomford. 
Următorul copil, Jane Mary Anne Bolton (născută la 11 mai 1842, 
decedată în 1922), s-a căsătorit în Anglia cu lt.-col. W. Flemming. Şi 
ultimul copil al familiei preotului L.H.Bolton din Dublin, William 
Bolton (născut la 9 ianuarie 1846, decedat la 11 iulie 1882), de 
asemenea chirurg şi medic, a murit în Londra, datorită bolilor 
contractate în China şi India.11  

Este într-adevăr impresionant câţi chirurgi şi medici au fost în 
această familie şi cât de expuşi erau la riscurile de a contracta boli 
letale la vârste relativ tinere! Una dintre explicaţii a alegerii profesiei 
medicale ar fi tradiţia medicală a familiei Carmichael, înrudită cu ei, ai 
cărei membrii au fost chirurgi şi doctori în medicină cu renume în 
Dublin. Unul dintre cumnaţii lui Anna Maria Bolton (născută Bourne), 
mama lui Aby Bolton (şi, totodată, unul dintre verii ei primari!), a fost 
doctorul Richard Carmichael, M.D., cel de-al patrulea fiu a lui Hugh 
Carmichael, fratele bunicii doctorului constănţean, care a fost 
Preşedintele Asociaţiei Medicale a Irlandei, la mijlocul secolului XIX, 
iar Şcoala Superioară de Medicină din Dublin îi poartă astăzi numele. 

Cercetând genealogiile acestor familii anglo-irlandeze, au putut fi 
contactaţi o serie de veri îndepărtaţi ai autorului acestui studiu. Multe 
familii din Marea Britanie, Statele Unite, Canada, Australia (incluzând 
Tasmania!), Irlanda, Africa de Sud etc., sunt înrudite fie cu părinţii sau 
cu bunicii lui Aby Bolton, fie cu fraţii şi surorile lui. Familii purtând 
nume ca Ryley, Barnes, Morris, Bomford, Constable, Longfield, Loftus, 
Bradshaw, Harris, Bethell, Shelford, Flemming, Knott, Greer, Irwin, 
Hall, Hallowes, Monsarrat, Berry, Carmichael, Bourne, Bolton, 
Carpenter, Bole, Moore etc. pot include asemenea veri îndepărtaţi. 
                                                 

11 Vezi Biblia de familie la care am făcut referinţă; Land Owners în Ireland, 
1876, retipărit la: Genealogical Publishing Company, Baltimore, MD, 1998, „Numele 
proprietarilor de pământ [în suprafaţă de] un acru sau mai mult, construit sau nu; 
incluzând concesiuni pentru perioade ce exced 99 de ani, sau cu drept de reînnoire 
perpetuă" [B. Banks, Local Government Board, Ireland, 20th April, 1876], "Lyndon 
Bolton, address Regent-street, London, owned 989 acres…”, indicând faptul că partea 
principală a proprietăţilor funciare ale Rev. Lyndon Henry Bolton au fost 
moştenite, mai ales, de fiul lui cel mai mare, Lyndon Bolton. 
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Subsemnatul a primit reacţii plăcute prin e-mail din Tasmania, 
Australia, Marea Britanie şi Irlanda (ramura Bomford), Marea Britanie 
(ramura Hallowes)12, S.U.A., Anglia, Canada şi Africa de Sud (ramura 
Carmichael) şi Canada şi Australia (ramura Bourne).13  Dintre toate 
aceste reacţii şi surse aş vrea să menţionez contribuţiile excepţional de 
valoroase ale lui Charles Knowles Bolton (Bolton Families în Ireland”, 
Goodspeed’s Bookshop, Inc., Boston, 1937), Mary A. Strange din 
Statele Unite (The Bourne[s] families of Ireland, The Stramar Corporation, 
U.S.A., 1970), Giles Keith Armstrong, din Marea Britanie (The Hallowes 
Genealogy), Ruth Blair (o genealogistă profesionistă din Toronto, 
Canada, care mi-a trimis, în 2005, un e-mail cu rezultatele cercetărilor 
ei aprofundate asupra descendenţilor lui Thomas Cowley Bourne), 
Mary Bole din Winnipeg, Manitoba, Canada (o cercetătoare serioasă a 
familiei Carmichael din Irlanda şi Scoţia) şi, „at last but not at least”, 
lucrarea de genealogie masivă şi unică, în felul ei, a lui Clifford Peter 
Bamford, din Crodara, Kells, Comitatul  Meath, Irlanda, o 
spectaculoasă şi amplă  frescă a ultimelor patru secole de istorie 
irlandeză, scrisă din punctul de vedere al unor mici nobili înstăriţi 
englezi din Irlanda (The Bomford family and allied families, publicată de 
Richard Bomford din Canberra, Australia, pe site–ul 
www.bomford.net), surse pe care le-am folosit pe larg pentru a detalia 
şi corecta spiţa de neam a medicului Abraham Irwin Bolton din 
Constanţa. Cu ultimii patru cercetători şi autori sunt, oarecum şi pe 
departe, înrudit, ei fiind verii mei îndepărtaţi, pe care i-am descoperit, 
cu surprindere şi cu ceva efort şi dificultate, dar şi cu multă plăcere, 
prin intermediul internet-ului. 

                                                 
12 Vezi Biblia  amintită; Land Owners în Ireland, 1876, GPC Baltim, USA, 1998 
13 Mary Strange, op.cit.; copii după manuscrisele dr. Lorton Wilson [IGRS}; 

www.familysearch.org, International Genealogical Index; www.proni.gov.uk ; 
www.geocities.com; www.oringisnetwork.com; Samuel Lewis, op. cit.; „The 
Armagh Guardian”, 15 iulie 1845; „The Newry Commercial Telegraph”, 14 Martie, 
1828; „The Anglo-Celt, Cavan, county Cavan, December 1, 1848” ; History of 
Parliament Trust, vol. 62, 14 iun. 1830, p. 711-720. 
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Fig. 3 – Filă din celebra lucrare de genealogie anglo-irlandeză „Burke’s 
Landed Gentry of Ireland”, ediţia din 1967, cuprinzând referiri la 
ascendenţa lui A.I.Bolton, care făcea parte dintr-o ramură  a familiei 
„Bolton of The Island”, din mica nobilime proprietară de moşii din 
Irlanda.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fig. 4 – Menţiuni manuscrise de pe primele file ale Bibliei de familie ce a 
aparţinut lui A. I. Bolton, referitoare la bunicii, părinţii, fraţii şi surorile 
lui 

 
Abraham Irwin Bolton a fost educat, ca şi alţi băieţi de familie 

bună din Dublin-ul acelor ani, într-o şcoală particulară- cea a d-lui 
Heazle- şi a fost admis, la vârsta de 17 ani, la 2 iulie 1855, ca 
„pensionar” (adică, o persoană care plătea o taxă fixă anuală) al celui 
mai renumit colegiu universitar din Irlanda, „Trinity College" (T.C.D.) 
din Dublin (la vremea respectivă, cu un nivel de calitate al pregătirii 
studenţilor la nivelul colegiilor universitare engleze din Cambridge şi 
Oxford). A.I.Bolton a obţinut licenţele de „B.A. - Bachelor of Arts” în 
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1860 (filozofie, teologie) şi „M.B. - Bachelor of Medicine” (ştiinţe 
medicale), în 1861, în paralel obţinând, în 1860, şi licenţa Şcolii 
Superioare de Chirurgie (una din puţinele în felul ei din Imperiul 
Britanic), adică „Royal College of Surgeons în Ireland” (L.R.C.S.I). Se pare 
că, puţin mai târziu, şi-a completat studiile medicale şi în Franţa, la 
Paris.14 

                                                 
14 vezi un scurt articol comemorativ apărut în ziarul „Minerva” din 

Constanţa, 14 / 26 mai, 1909; Raportul de cercetare, datat 5 octombrie 2006, primit 
de la d-na Rosaleen Underwood, pe care l-a întocmit în urma însărcinării date de 
Biblioteca Royal College of Surgeons în Ireland, Dublin : 

„ABRAHAM  IRWIN  BOLTON. Cercetarea în legătură cu Abraham Irwin Bolton 
s-a desfăşurat prin cercetarea registrelor, cataloagelor, şi jurnalelor medicale, şi în cadrul 
Arhivei Kirkpatrick, cunoscută sub numele de <<Biographical File on Irish Medics>>”. 
Acest din urmă fond arhivistic este o colecţie de note manuscrise şi tăieturi din ziare 
referitoare la profesia medicală începând cu sec. XVII până în 1954, adunate de T.P.C. 
Kirkpatrick, un istoric al medicinii. Acesta a fost punctul de plecare al cercetării. 
Referirile la Abraham Irwin Bolton sunt: Bolton, Abraham Irwin, decedat 1909 (?), 
LRCSI 1860, MB (TCD) 1861. A practicat în România. Nici o menţiune nu s-a găsit în 
legătură cu Walter Hooke Bolton sau cu William Bolton. Începând cu 1853, toţi doctorii 
[britanicii] trebuiau să fie înregistraţi. Cea mai timpurie înregistrare a lui Abraham I. 
Bolton în Registrul Medicilor este din 1862:  [Medic Înregistrat] 1861, Sept. 24.  
Bolton, Abraham Irwin, Priorsland, Cabinteely, Co. Dublin.  Lic. R. Coll. Surg. Irel. 
1860, MB Univ. Trin. Coll. Dubl. 1861. Fără abrevieri, această înregistrare se citeşte 
«licenţiat al Colegiului Regal al Chirurgilor din Irlanda», 1860, licenţiat Universitatea 
«Trinity College» din Dublin, 1861. Priorsland a fost numele al locuinţei de familie, în 
[cartierul] Cabinteely, nu departe de [zona] Carrickmines, [din Dublin]. În Registrul 
Medical din 1870, anul în care Abraham I. Bolton şi-a luat familia la Constanţa,  
Abraham I. Bolton apare cu următoarea menţiune : [Medic Înregistrat] 1861, sept. 24. 
Bolton, Abraham Irwin, Chirurg Adjutant RN [Marina Militară Regală Britanică];  
Priorsland, Cabinteely, Co. Dublin.  LRCSI 1860, MB Un[iversity of]. Dub[lin]. 1861. 
În Registrul Medical din 1880 nu apare Abraham Bolton, dar apare listat fratele lui, [...] 
În capitolul [din acelaşi catalog] denumit <<[Medici] practicanţi, ce stăteau în 
străinătate şi având calificări [profesionale] britanice>> s-a găsit următoarea menţiune 
pentru Abraham I. Bolton: Bolton, Abraham Irwin, Kustendji, Bulgaria- AB TCD 
[Universitatea Trinity College Dublin] 1860, MB 1861, LRCSI 1860 (TC & RCS 
Dublin); Medic Şef  al Societăţii <<Danube and Black Sea Railway and Kustendji 
Harbour Company>>; fost Medic Şef al Spitalului din Kustendji şi fost Chirurg în RN 
(Royal Navy). [...] În capitolul [din acelaşi catalog] denumit <<[Medici] autorizaţi 
pentru liberă practică, ce stăteau în străinătate şi având calificări [profesionale] 
britanice>>: Bolton, Abraham Irwin, Kustendji, Roumania- AB TCD 1860, MB 1861, 
LRCSI 1860 (TC & RCS Dublin; Pro-Consul al Marii Britanii la Kustendji, MO 
[Medic Şef] al <<Danube and Black Sea Railway and Kustendji Harbour Co.>>, fost 
MO  al Spitalului din Kustendji  chirurg RN; Contribuţii ştiinţifice: <<Excision of 
Elbow Joint>>, [revista] „Lancet”; <<Excision of Shoulder Joint >>; <<Albuminuria 
treated by Gallic Acid>>. În <<Medical Directory for 1900>> apare numai o scurtă 
menţiune referitoare la Abraham I. Bolton: Bolton, Abraham Irwin, Kustendji, 
Roumania AB Dublin 1860, M1861, LRCSI 1860 (TC and CS Dublin). Fără abrevieri, 
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Insist, în felul acesta, asupra calificărilor sale, pentru a rectifica, pe 
această cale, în locul şi în numele lui, unele afirmaţii denigratoare, 
publicate în România, prin care se afirma că Bolton nu ar fi fost medic 
calificat. În continuare, voi detalia acest subiect şi, prin prezentul 
studiu, încerc să stopez repetările succesive, care mai apar în diferite 
materiale mai recente de istorie locală a Constanţei, şi care se referă, în 
acelaşi mod incorect şi nedrept, la medicul şi chirurgul Abraham Irwin 
Bolton, bazându-se pe aceleaşi surse îndoielnice. 

Începând cu 8 octombrie 1861, Aby Bolton a servit, pentru aproape 
10 ani, în calitate de medic chirurg militar naval în Marina Militară 
Regală Britanică. În momentul înrolării sale, a fost înscris în evidenţele 
militare ale Marinei Regale ca având licenţa în medicină (M.B.) şi 
licenţa în arte (filozofie, ştiinţe umaniste- B.A.), iar gradul său militar 
în marină, cel puţin la începutul serviciului, a fost de „Chirurg 
Adjutant”, ceea ce era echivalentul gradului ofiţeresc de locotenent.15 
A luat parte la manevrele şi campaniile Marinei Regale Britanice legate 
de războiul de secesiune nord-american şi de războiul revoluţionar 
mexican, unde s-a distins prin eforturile sale pentru tratarea 
marinarilor şi soldaţilor îmbolnăviţi de „febră galbenă”.16 Potrivit 
dosarului său personal militar17, detaliile sumare ale carierei sale în 
Marina Militară sunt următoarele (aşa cum au fost descrise de Roger 
Nixon, un cercetător profesionist, specializat în Arhivele britanice): 
„Abraham Irwin Bolton a împlinit 23 de ani, la 26 martie 1861, şi a obţinut 
                                                                                                                   
aceasta se citeşte: Licenţiat în Arte, Dublin 1860, Licenţiat în Medicină 1861; Licenţiat 
al Colegiului Regal de Chirurgie din Irlanda 1860 (Trinity College and College of 
Surgeons, Dublin.) [...] ; 
 vezi, de asemenea, notele găsite în Fondul arhivistic „Manuscripts of Dr. Lorton 
Wilson” (LW Mss) păstrate la Societatea de Cercetări Genealogice Irlandeze: 
„Abraham Irwin Bolton. n.[ăscut] în Dublin c.[irca] 1837, educ.[at] de Dl. Heazle,  
[apoi] la Colegiul regal de Chirurgie din Irlanda [R.C.S.I.] & la Trinity College Dublin 
[T.C.D.], unde a fost admis ca <<plătitor de taxă>> [Pens.], 2 iulie 1855. Licenţiat în 
Arte [B.A.] 1860. Licenţiat al Colegiului Regal de Chirurgie din Irlanda 1860, Licenţiat 
în medicină 1861, Chirurg Naval în Marina Militară Regală  Britanică, d.[ecedat] la 25 
Mai 1909, [în 1906 ?] în Kustendjie, Roumania. Medic Şef Principal pentru Dobrogea 
{Prin.[cipal] Turkish M.[edical] O.[fficer] for the Dobroudja}, Medic Şef Examinator, 
Reprezentant Consular la Consulatul Majestăţii Sale Britanice din Constanţa.   

15 vezi „Raport de cercetare. Client: Dl. Gheorghe Stănculescu, Bucureşti, România. 
Data: 19 decembrie 2003. Subiect: Abraham Irwin Bolton, Chirurg Adjutant, Marina 
Militară Britanică 1861-1871. Obiectivele [cercetării]: Să obţină cât mai multe detalii 
cu privire la serviciul naval al subiectului. Cercetare desfăşurată şi raport întocmit de 
Roger E. Nixon, Londra, 18 decembrie 2003.” 

16 „Minerva” din Constanţa, 14 / 26 mai, 1909 
17 care se găseşte, astăzi, la Arhivele Centrale Britanice (PRO), la Kew, 

Londra, sub index-ul ADM (Amiralitatea) 10411, şi codul ADM 104/27, dosar 
ofiţeresc pentru gradul militar naval de „Chirurg adjutant”. 
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înrolarea cu gradul de <<chirurg adjutant>> la 8 October 1861. În dosar nu 
este indicat nici un loc al naşterii sale. A servit pe navele militare HMS 
<<Victory>>, <<Phaeton>>,<<Frederick William>>, <<Cockatrice>> şi 
<<Ganges>>, între 8 octombrie 1861 şi data demisiei sale din marina militară, 
1 ianuarie 1871. Înainte să devină chirurg militar pe nave de război a obţinut 
licenţa în Arte a Universităţii din Dublin la 3 august 1860, şi licenţa în 
Medicină a aceleiaşi universităţi în iunie 1860, obţinând şi Diploma în 
Chirurgie a Colegiului Regal de Chirurgie al Irlandei la 20 august 1860. În 
anumite perioade ale activităţii sale ofiţereşti a fost angajat pe uscat, cu 
jumătate din soldă, şi atunci şi-a declarat domiciliul, pe chitanţele de primire 
a remuneraţiei, la: a) 24 Lower Baggot Sreet, Dublin (1865); b)Kustendjie, 
Turcia (1870) [azi Constanţa, România].  În dosarul său personal militar 
există note detaliate asupra activităţii sale, care sunt prea lungi pentru a fi 
prezentate «in extenso», dar e suficient să precizez că era bine văzut atât de 
superiori, cât şi de pacienţii săi. Totuşi, în jurul anului 1867, el a depus o 
cerere să fie angajat  în Spitalul de uscat Haulbowline din Irlanda, al Marinei 
Militare Britanice[imediat după ce s-a căsătorit cu prima sa soţie], dar   
n-a reuşit să primească postul, deoarece fusese deja ocupat, şi, apoi, în 1870, a 
cerut să fie debarcat de pe nava HMS <<Cockatrice>> motivându-şi cererea cu 
<<rezolvarea urgentă a unor probleme de familie>>[sic!]. La aceasta i s-a 
comunicat că, deoarece au fost întârzieri în prezentarea deconturilor sale, a 
fost înlocuit din funcţie. În replică, atunci, el a cerut demisia din serviciul 
militar naval, însoţind-o cu o cerere de compensare a drepturilor sale băneşti 
pentru activitatea depusă.  Superiorii săi au recomandat Amiralităţii să nu 
accepte această demisie, pentru că, după ce a fost înlocuit după un serviciu de 
4 ani în Mediterana, la cererea sa, a <<pierdut timpul în Turcia şi dă 
impresia că doreşte să-şi înceapă propria sa practică medicală privată în 
Turcia>>, superiorii săi direcţi insistând să fie rechemat imediat în Anglia 
pentru a primi alte însărcinări. Amiralitatea a ordonat iniţial această 
rechemare. Însă, în decembrie 1870, Bolton a cerut din nou să i se permită să 
demisioneze pentru că doreşte să-şi înceapă practica medicală privată. [...] 
Ceva mai târziu numele lui a fost şters din evidenţele Marinei Militare 
Britanice, şi anume la  5 aprilie 1871.” 
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Fig. 5 – Menţiunile din dosarul personal de ofiţer naval (din fondul 
arhivistic al Amiralităţii Britanice), pentru Chirurgul Adjunct Militar 
Naval Abraham Irwin Bolton, Ofiţer în „Royal Navy”, referitoare la 
momentul când şi-a dat demisia din Marina Militară Britanică şi s-a 
stabilit în 1870, ca medic, în Kustendjie, Imperiul Otoman. 
 

Urmaşii lui Aby Bolton din România au păstrat, în familie, 
legenda conform căreia el primise, la terminarea studiilor medicale şi 
de chirurgie, un post de medic la Compania Britanică de Căi Ferate 
(„D.B.S.R.”), care concesionase, în Dobrogea (pe atunci, parte a 
Imperiului Otoman) construirea şi exploatarea liniei ferate dintre 
Dunăre şi Marea Neagră. El a refuzat acest post, argumentând că zona 
„era prea barbară”. 18  Ironia soartei a vrut ca, atunci când servea pe 
nava militară HMS „Cockatrice” (o canonieră cu aburi şi elice, cu un 
deplasament de 269-330 tone şi cu un motor cu puterea de 253 phi, 
având două tunuri, lansată la apă la 29 mai 1860 şi casată în 188519), în 
Marea Mediterană, să intre într-un conflict violent cu căpitanul vasului 
                                                 

18 Vezi o scrisoare personală primită, în anul 2002, de la Mircea Stănculescu 
(unchiul autorului prezentului studiu), unul din nepoţii de fiică, descendent 
direct al lui A. I. Bolton. 

19 Vezi schimbul de e-mail-uri cu specialistul în istorie navală Paul Benyon 
[www.pbenyon.plus.com] 
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(probabil James F. Prowse, care a preluat comanda navei la 17 aprilie 
1868), atunci când nava a ajuns la Constantinopole.  

Consulul englez din acest oraş, chemat să arbitreze conflictul, a 
făcut o judecată simplă şi clară: nava nu poate să navigheze în 
continuare fără un căpitan, ceea ce însemna că medicul trebuia 
debarcat în următorul port turcesc de pe traseul navei, şi anume 
Kustendjie (astăzi, portul românesc Constanţa), exact acolo unde me-
dicul nostru refuzase, iniţial, un post.20 Acest incident a avut loc, 
probabil, în 1868, iar, peste 3 ani, Bolton s-a stabilit, definitiv, 
împreună cu familia sa, în „zona” pe care a considerat-o iniţial a fi 
„prea barbară”! Destul de interesant este faptul că, după ce a fost 
„pedepsit” în acest mod de un Consul Britanic, a fost, mai târziu, 
totuşi, numit în poziţii consulare şi diplomatice, ajungând să fie 
proconsul şi viceconsul al Marii Britanii la Constanţa (România), cel 
puţin între anii 1881 şi 1887. 

Portul Kustendjie şi împrejurimile sale au fost readuse la o viaţă 
modernă (după peste 400 de ani de stăpânire turco-otomană perimată) 
de activitatea companiei britanice „Danube and Black Sea Railway & 
Kustendjie Harbour Company Limited”, condusă de Sir John Trevor 
Barkley. Imediat după încheierea victorioasă  a războiului Crimeei 
împotriva Rusiei ţariste, la data de 1 septembrie 1857, sultanul Abdul 
Medjid a acordat, printr-un firman, acestei Companii- venită dintr-o 
Mare Britanie puternică şi aliată-, drepturile de concesiune pe 99 de 
ani pentru construirea şi exploatarea a celei de-a treia linii ferate 
construite pe întreg teritoriu Imperiului Otoman. 21   

Calea ferată dobrogeană, lungă  de 65,3 km, aşa numita „Linie 
ferată engleză”, legând portul Constanţa (Kustendjie) cu portul 
Cernavodă (Bogazköy) pe Dunăre, a fost deschisă traficului la data de 
22 septembrie/4 octombrie 1860 şi a fost prima linie ferată de pe 
teritoriul european al Imperiului Otoman. Principalul scop al investi-
torilor britanici a fost să se profite de (şi să se uşureze, în acelaşi timp) 
exporturile de grâne din zona Dunării inferioare (o foarte valoroasă 
materie primă, în secolul XIX). Ţările din Europa de Vest, angajate 
masiv în revoluţia lor industrială, aveau mare nevoie de a-şi asigura 
alimentaţia lucrătorilor industriali recent înrolaţi şi, respectiv, noilor 
                                                 

20 Notaţii olografe pe primele pagini ale Sfintei Biblii amintite; „Minerva” 
din Constanţa, 14 / 26 mai, 1909.  

21 Primele două linii ferate din Turcia de atunci au fost cea care leagă Cairo 
de Alexandria -211 km, deschisă traficului la 1 ianuarie 1857-, şi aceea care leagă 
Smyrna (Izmir) cu Aydin (Seydiköy) -130 km, deschisă traficului la 1 iulie 1860-, 
amândouă construite de consorţii britanice. Vezi site-ul internet al Căilor Ferate 
Române www.cfr.ro şi volumul Evoluţia Căilor Ferate. Capitolul- Primele Căi Ferate 
din România, p. 84 – 86 
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locuitori ai oraşelor în plină expansiune, deplasaţi în număr mare din 
mediile lor agricole rurale. Marea Britanie însăşi era sub presiunea 
nevoii unor importuri urgente de grâne, în încercarea sa de a diminua 
rapid efectele teribilei foamete din Irlanda din anii 1846–1849. Lecţia 
tragediei irlandeze (când au murit de foame peste un milion de 
oameni) a fost repede învăţată de englezi şi aceştia, ducând războaie 
îndepărtate, peste mări şi ţări, împotriva Rusiei (Războiul Crimeei), ca 
şi prin alte mijloace, ce au inclus investiţii în infrastructuri de 
transport (căi ferate, canale fluviale etc.), exporturile de grâne către 
vestul Europei provenite din zona Dunării de jos au fost ceva mai bine 
organizate, asigurate şi stabilizate.22  

La acea vreme, în Constanţa, erau puţini medici, între care mai 
important era un medic grec, doctorul carantinei, Papasaul, cu 
misiunea, stabilită de către autorităţile turceşti de a verifica starea de 
sănătate a pelerinilor musulmani ce plecau la Mecca. Astfel, medicul 
Bolton a fost angajat să asigure îngrijirea medicală a personalului şi 
muncitorilor Companiei de Căi Ferate Engleze şi, în această poziţie, s-a 
ocupat şi de organizarea unui punct farmaceutic al acestei companii. În 
acest fel şi-a început cariera medicală în Constanţa. Articolele pe care 
le-a publicat în prestigioasa revistă de specialitate din Anglia, „The 
Lancet” 23 reflectă nu numai competenţa şi opţiunile sale profesionale 
corecte, dar, în acelaşi timp, ilustrează şi crâmpeie din viaţa de zi cu zi 
din Constanţa ultimului sfert de veac XIX. De exemplu, medicul 
englez, în mijlocul războiului ruso-turc de la 1877- 1878, era foarte 
grijuliu să fie imparţial şi, în una dintre primele sale contribuţii la 
revista amintită („Chirurgia în Bulgaria”), a arătat că a făcut intervenţii 
chirurgicale pentru a trata răniţi de „ambele părţi ale baricadei”: 
„Cazul 1 - Stitcho, în vârstă de nouăsprezece ani, bulgar, a venit pentru 
îngrijire la mine pe data de 26 iunie 1877, suferind de o rană de glonţ în 

                                                 
22 Vezi Memoriile  lui Vasile Alecsandri, care a fost Trimis Diplomatic 

Special la Curţile Împăratului Franţei Napoleon al III-lea, Reginei Victoria a 
Marii Britanii şi a Regelui Vittorio Emanuelle al Italiei, apărute sub titlul Extract 
din istoria missiilor mele politice (1868), capitolul III- „Misia mea la Londra. 
Mareşalul Pelissier. Lordul Malmersbury.” (Vasile Alecsandri, Călătorii- Misiuni 
Diplomatice, Scrisul Românesc, Craiova, 1935)   

23 Epidemia de gripă:  o solicitare de informaţii, în „The Lancet”, vol. 135, nr. 
3463, 11 ian. 1890, p. 104; Epidemia de gripă, în „The Lancet”, vol. 135, nr. 3465, 25 
ian. 1890, p. 215 – 216; Calcul uretral de mari dimensiuni la un băiat în vârstă de doi 
ani şi jumătate; operaţia; tratamentul,  în „The Lancet”, vol. 136, nr. 3489, 12 iul. 
1890, p. 72-73; Obstrucţie intestinalã cauzatã de un ac; extracţia acului; recuperarea 
pacientului, în „The Lancet”, vol. 136, nr. 3505, 1 nov. 1890, p. 920; Intoxicaţie cu 
gaz de huilă urmată de simptome care simulează rabia, în „The Lancet”, vol. 151, nr. 
3890, 19 mar. 1898, p. 784-785   
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umărul stâng, rana însoţită de o inflamare severă a încheieturii umărului şi 
de simptome de stare febrilă generalizată. Pacientul era într-o stare foarte 
slăbită, datorată delăsării şi privaţiunilor. Rana i-o pricinuise, cu două zile 
mai devreme, o bandă de Circazieni şi Basibuzuci, care au atacat satul lui, 
Gargalick.” În continuare, în cadrul aceluiaşi articol: „Cazul 2 - 
Abdullah, în vârstă de douăzeci şi cinci ani, un tătar, mi-a fost adus la 5 
august 1877, suferind de răni de gloanţe (trei la  număr) în partea de sus a 
braţului stâng”. Contribuţiile sale ştiinţifice la „The Lancet” sunt întinse 
pe mai mult de două decade (1877-1898), A. I. Bolton prezentând 
cazuri speciale de interes medical şi chirurgical şi descriind deciziile 
sale de tratare ale acestora sau de a face intervenţii chirurgicale la 
pacienţi din cadrul întregului mozaic etnic ce forma pe atunci 
populaţia Constanţei- bulgari, turci, tătari, armeni, evrei spanioli, 
francezi, români etc.-, pe care-i îngrijea fără nici o discriminare. El a 
încercat să aplice metode şi tehnici de tratament şi de intervenţie 
chirurgicală inovatoare şi, câteodată, spectaculoase, în beneficiul 
sănătăţii pacienţilor lui, fiind profund preocupat de problemele 
medicale majore ale propagării bolilor contagioase, cum ar fi gripa, 
lansând, în acest sens, ipoteze ştiinţifice curajoase pentru vremea lui, 
dintre care unele s-au dovedit apropiate de realitate, aşa cum s-a 
descoperit mai târziu. 

 
 

Fig. 6 – Pagina dintr-un număr din anul 1878 al reputatei reviste 
medicale britanice „The Lancet”, cu un articol al lui A.I.Bolton, Medic 
Şef al Companiei Engleze de Căi Ferate din Dobrogea. 

 
A. I. Bolton a fost un medic practician profesionist înregistrat 

cu drept de practică medicală în baza Legii britanice a practicii 
medicale, în vigoare încă de la 1858, şi numele său este prezent, 
succesiv, în multe registre publice medicale oficiale britanice (British 
Official Medical Directories). În Registrul Medical pentru anul 1898, cea 
de-a 44-a ediţie anuală, A.I.Bolton apare ca „Medic practicant înregistrat, 
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rezident în străinătate”, în Lista locală pentru Europa, ca fiind singurul 
medic britanic înregistrat oficial şi care practica medicina în România 
(p. 1670), şi anume la „Kustendje”. 24 Studiile sale medicale de la Trinity 
College, şi, mai ales, de la renumita „Royal College of Surgeons from 
Ireland”, amândouă din Dublin, reprezentau referinţe profesionale 
foarte solide şi este greu de acceptat faptul că nişte colegi de-ai lui, 
doctori din Constanţa, orbiţi, poate, de situaţia concurenţială în care se 
găseau faţă de medicul englez, au lăsat în istoria locală a oraşului note 
scrise prin care medicul Bolton este prezentat ca un fel de „felcer fără 
studii”, care a abuzat de profesiunea medicală, fără nici o calificare 
formală în domeniu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fig. 7 – Pagina din „Registrul Oficial al Medicilor Britanici” din 

1898, unde Bolton este menţionat ca fiind singurul medic britanic, legal 
înregistrat în Regatul Unit, care practica medicină în România. 

 
Cum putea acest medic englez să fie, succesiv, înregistrat în 

cataloagele profesionale oficiale britanice- cel puţin în anii 1862, 1870, 
1880, 1882, 1898, şi 1900- fără să aibă o pregătire superioară, 
corespunzătoare şi solidă? Cum putea el să ocupe poziţii la care 
pregătirea medicală de înalt nivel era obligatorie, cum ar fi ofiţer-
                                                 

24 În J. & A. Churchill, Medical Directory for 1898, Londra, la capitolul „Medici 
practicanţi înregistraţi [britanici], stabiliţi în străinătate. Lista locală. Europa”           
(p. 1670), A.I.Bolton este menţionat că practica medicina în „Roumania 
(Kustendjie)”; iar, în continuare, la p. 1695, se poate găsi următoarea menţiune: 
„Bolton; Abraham Irwin, Kustendjie, Roumania – A.B. Dub.[lin] 1860, M.B. 1861; 
L.[icensed by the] R.[oyal] C.[ollege of] S.[urgeons]. 1860; (T.[rinity] C.[ollege] and 
R.[oyal] C.[ollege of] S.[urgeons] Dub.[lin]”); vezi şi fig.  7 
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medic în Marina Militară Regală Britanică, Medic Şef al Companiei 
engleze de căi ferate, Medic Şef al primului Spital din Constanţa 
(clădirea încă mai există în peninsula din centrul vechi al oraşului!), 
Medic Şef al Autorităţii otomane pentru Dobrogea şi Medic 
Examinator, fără a avea calificările şi pregătirea formală şi efectivă 
necesară? Cum putea publica articole ştiinţifice în reputata revistă 
„The Lancet”, fiind doar un „felcer” impostor? Această legendă rău-
voitoare, răspândită prin unele articole de istorie locală din Constanţa, 
de către unii dintre competitorii săi greci- care afirmau că Bolton era 
un fel de asistent medical, fără pregătire superioară, care practica 
medicină cu destulă îndemânare, dar fără calificare şi neprofesional-, a 
fost, probabil, influenţată şi de faptul că medicul englez se considera 
suficient de calificat, conform regulilor medicale britanice, pentru nu fi 
foarte grăbit să obţină echivalări din partea tânărului şi dinamicului 
stat român, aflat în rapidă dezvoltare. Şi aceasta l-a costat o falsă 
reputaţie postumă îndoielnică, chiar dacă, în timpul vieţii, a fost un 
medic cu o bună recunoaştere printre pacienţii şi printre mulţi dintre 
colegii săi din Constanţa.  

De altfel, chiar în cartea amintită a Doinei Păuleanu25, apar 
menţiuni contradictorii cu privire la acest precursor al medicinii 
constănţene moderne. Pe de o parte, sunt citaţi diverşi autori care-l 
definesc, denigrator, pe Bolton ca „agent sanitar subchirurg”, „simplu 
infirmier pe Cocatrice” [sic!], „acest irlandez care nu ştia decât <<să taie>>”, 
şi, chiar mai rău, „bun să lecuiască plăgile şi frigurile, scorbutul şi râia” 
„nu avea habar de chirurgie, nu ştia ce este asepsia”. Pe de altă parte, 
medicul englez „pansa mai bine sufletele decât rana; har dumnezeiesc, de 
sigur, din tot timpul şi mai ales acum...”.  

În acelaşi timp, ziarul Farul Constanţei din 20 martie 1881 anunţa, 
totuşi, că „Majestatea sa Regele [Carol I] a bine voit a aproba Jurnalul onor 
Consiliu de Miniştri sub nr. 8, încheiat în şedinţa de la 6 martie curent prin 
care se recunósce [...] Dlui licenţiat în medicină A. Bolton, dreptul de a 
exercita Medicina în România în limitele legii sanitare şi a regulamentelor 
esistente pentru exerciţiul medicinii, fără a mai fi supus esamenului cerut 
pentru admiterea la liberă practică a medicilor nuoi veniţi în ţéră. De 
asemenea se recunósce [numitului] [...] şi dreptul de a avea în acest oraşiu 
farmacia ce posedă astăďi.” 26 

În 1882, noul stat independent România, ce a primit teritoriul 
dobrogean, împreună cu portul Constanţa, a reuşit să răscumpere 
această cale ferată strategică ce fusese concesionată Companiei 
Engleze. Cu această ocazie, Bolton a avut oportunitatea să preia 
                                                 

25 Doina Păuleanu,  op. cit. 
26  Ibidem, p. 344 
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farmacia Companiei engleze, care, mai târziu, a devenit Farmacia nr. 1 
din Constanţa (sau „Farmacia Engleză”). Bolton a fost unul dintre 
primii medici şi farmacişti calificaţi ai Constanţei moderne, cu o largă 
reputaţie printre locuitorii oraşului, cunoscut fiind şi ca un foarte bun 
chirurg. Multă vreme el a fost unul din puţinii medici- dacă nu 
singurul- pentru populaţia nevoiaşă, fără resurse, din Constanţa. Unii 
dintre pacienţii săi, turci săraci, când nu erau în stare să plătească 
serviciile medicului englez cu bani- întotdeauna greu de găsit-, îl 
plăteau cu vechi bijuterii orientale de familie, unele dintre ele de mare 
valoare, de care nici ei nu-şi dădeau bine seama.  

Porecla medicului Bolton era „Doctor Kesedjek”, care însemna, 
în turceşte, „voi tăia”, probabil fiindcă era rapid în a decide să facă 
intervenţii chirurgicale. Colegii (şi concurenţi) săi medici, cei mai 
mulţi de origine greacă, l-au invidiat constant, până la punctul în care 
i-au contestat pregătirea medicală, diplomele şi referinţele obţinute în 
Imperiul Britanic. Dar, renumele său de bun chirurg a făcut ca 
serviciile sale în chirurgie să devină obligatorii pentru aproape toţi 
doctorii din Constanţa, în situaţia în care aveau nevoie de asemenea 
intervenţii. Trăind într-un oraş cosmopolit, care avea şi un port, el a 
învăţat să vorbească multe limbi, dar nici una perfect. Compatrioţii săi 
englezi glumeau pe seama lui, că, fiind irlandez, chiar şi engleza lui nu 
era prea bună.27 În vremea respectivă, amestecul practicii medicinei şi 
a farmaciei nu era ceva neobişnuit. Când noile autorităţi româneşti au 
încercat să organizeze „imbroglio"-ul medico-farmaceutic din 
Constanţa, Bolton a fost obligat să primească, în farmacia sa, un 
farmacist calificat şi autonom. Când, peste ani, Bolton s-a retras din 
practică şi din comerţul farmaceutic, din cauza vârstei înaintate, acest 
farmacist, de asemenea, de origine greacă, Rigani, a luat farmacia în 
arendă, iar, după moartea medicului englez, un alt farmacist licenţiat a 
cumpărat-o de la văduva acestuia.28 

                                                 
27 Vezi Hector Sarafidi, Istoricul medico-farmaceutic al oraşului Constanţa, în 

„Analele Dobrogei”, nr. 2, 1928, p. 227-236. Dr. Sarafidi a publicat, din nou, 
câteva rânduri calomniatoare similare despre Bolton în Medicină în Dobrogea, în 
„Dobrogea- 1878-1928. Cincizeci de ani de vieaţă românească”, Cultura 
Naţională, Buc., 1928. Acelaşi ton calomniator se desprinde şi din articolul 
farmacistului P. Ciupercescu, Farmacia în Dobrogea, în „Dobrogea – 1878 – 
1928…”, p. 751-756. O abordare complet diferită şi mult mai apropiată de 
realitate este cel al Inspectorului General al Farmaciilor din Constanţa, dr. V. 
Grigorescu-Elvir, publicat în acelaşi volum, la paginile 757-761. Acesta afirmă: 
„cea mai veche farmacie din Dobrogea a fost <<Farmacia Engleză>> din Constanţa, 
înfiinţată în 1870 de medicul licenţiat Bolton Irwin, ce a decedat în 1909.”   

28  însemnări pe Biblia amintită 
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Când Dobrogea s-a reîncadrat în statul român, în 1878, şi, în 
special, când Marea Britanie a recunoscut noul Regat independent al 
României, în 1880, o anume reprezentare diplomatică a Ministerului 
de Externe Britanic a devenit necesară în Constanţa- important port la 
Marea Neagră la acea vreme-. Astfel, cam prin 1879, a fost stabilit aici 
un post de viceconsul. Din raţiuni practice, medicul Bolton a fost 
numit de către Foreign Office, la 18 aprilie 1881, „Pro Consul” în 
Constanţa (Kustendjie) şi, la 26 septembrie 1884, „Acting Vice Consul”, 
ţinând locul, pe perioade mai lungi sau mai scurte, viceconsulului cu 
rang diplomatic din Constanţa. Se face, astfel, referinţă la Bolton în 
documentele Foreign Office-ului, păstrate în arhivele britanice, ca fiind 
„Acting Vice Consul at Kustendjie (Constanţa), Roumania”, până cel mai 
târziu la 19 iulie 1887.  

Poziţia să diplomatică era, în mare măsură, „onorifică”, având 
unele obligaţii consulare pentru supuşii britanici şi alte persoane, 
reprezentând astfel, pentru ani buni, interesele britanice în acest oraş-
port. Copii ale documentelor corespondentei diplomatice (16 piese) 
găsite la Arhivele Centrale Britanice din Kew, Londra, Marea 
Britanică, referitoare la activitatea de vicecosul al Marii Britanii la 
Constanţa a lui Bolton, se află în arhiva personală a autorului 
prezentului studiu.29 Este de menţionat unul din rapoartele sale 
consulare, datat 24 noiembrie 1885, în cadrul căruia trebuia să ana-
lizeze cauzele scăderii comerţului dintre România şi Anglia după 1880. 
Boltone declară că el era „cel mai mare importator de medicamente 
patentate englezeşti şi franţuzeşti” din Constanţa.  

 
   
 
 
 
 
 
                                                 
 29 Documentele găsite de autorul prezentului studiu la Arhivele Centrale 
Britanice, Kew, Londra (P.R.O.), fondul Ministerul de Externe, cota F.O.104, 
acoperă perioada 2 ianuarie 1883-19 iulie 1887. A.I.Bolton a fot recrutat în 
Serviciul Consular britanic începând cu 18 aprilie 1881 şi a activat, cel puţin 6 
ani, ca proconsul şi viceconsul cu delegaţie. A. A. Căpuşan, în  Evoluţia Relaţiilor 
Româno-Britanice, vol. II, 1880–1886, Ed. Albatros, Buc., 2006, a plasat, într-o 
succesiune eronată, două rapoarte consulare cu privire la evoluţia comerţului 
româno-britanic, prezentându-le in extenso, şi nici nu a menţionat poziţia 
ocupată de Bolton în serviciul diplomatic consular al Marii Britanii la Constanţa, 
atunci când le-a valorificat la paginile  362 - 367 ale lucrării sale. 
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Fig. 8 – Tabel cu lista personalului consular britanic din România la data 
de 1 ianuarie 1883, unde A.I.Bolton este menţionat deja ca având atribuţii 
consulare în Constanţa, de la 18 aprilie 1881. 
 
  Aby Bolton s-a căsătorit cu prima lui soţie, Geraldine Frances 
Orpen Hungerford, în biserica parohială din dioceza Cloyne, în oraşul 
irlandez Queenstown (azi Cork), Comitatul Cork, la 26 martie 1866.30 

Câţiva ani după ce şi-a adus familia cu el la Constanţa-1870-, când a 
izbucnit Criza Orientală, care a condus la războiul ruso-turc din 1877-
1878, medicul englez a hotărât să-şi trimită familia înapoi, în Irlanda, 
pentru a nu o expune armatelor invadatoare. Biblia de familie conţine 
o mică notă olograf referitoare la acest eveniment, care confirmă şi 
pregătirea teologică a medicului: „Am citit iubitei mele soţii, la cererea ei: 
[Evanghelia după] Matei [capitolele] 20, 23, 21, şi [Evanghelia după] 
Ioan [capitolul] 14. Draga mea soţie şi copiii mei iubitori s-au despărţit de 
mine la Constantinopole pe 26 ianuarie 1877, plecând către Queenstown cu 
vaporul <<Sidon>> al [companiei] McIvor, Căpitan McMoris. Dumnezeu 
să-i aibă în pază”. Aby şi Geraldine Bolton au avut împreună patru 
copii, toţi născuţi în Irlanda31: Lyndon Charles William Irwin Bolton32, 
 
 
 

                                                 
30 vezi adnotările de pe Biblia familiei; www.familysearch.org:, „Abraham 

Bolton, Născut: cca. 1840, în Dioceza Cloyne, Cork, Irlanda, Soţia: Geraldine Orpin. 
Căsătoria: 1866, Dioceza Cloyne”; www.prometheus.idea digital.com, referitor la 
Frances Geraldine Orpen, care s-a căsătorit cu Abraham Irwin Bolton. 

31  adnotări pe Biblia familiei 
32  născut la 1 noiembrie 1868, în Queenstown, Co. Cork, Irlanda. A plecat, 

probabil, în S.U.A., şi trăia încă atunci când a murit tatăl lui, în 1909. Purta 
prenumele bunicului patern. 
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 Anna Margaret Bolton33; Mary Elisabeth Bolton34; Ewa Violet Bolton 35. 
Geraldine Bolton (născută Orpen), prima soţie a lui A.I.Bolton, a 

murit în Constanţa, după un accident, pe 24 martie 1879, cu două zile 
înainte de aniversarea zilei de naştere a soţului ei şi în aceeaşi lună cu 
mama ei, Margaret Orpen (1 martie 1879, în Irlanda).36 Fiind văduv de 
abia câteva luni, Aby Bolton s-a recăsătorit în Constanţa, cu Terezina 
Corner, pe 28 august 1879, „în faţa noilor numite autorităţi româneşti”. 37 
Ei au avut împreună 7 copii, dar căsătoria lor s-a încheiat abrupt, 
printr-o tragedie de familie, datorată unei epidemii. Este suficient să 
citez iarăşi din notele înscrise pe Biblia de familie (scrisul de mână 
                                                 
 33 cunoscută sub numele de alint Bono, născută la 14 februarie 1872, în 
Queenstown, Co. Cork, Irlanda. A murit, necăsătorită, la 26 august 1948, în 
Bucureşti. A fost o foarte talentată profesoară de limbi străine pentru concetăţenii 
săi români din România. „Tanti Bono” purta prenumele bunicelor sale, atât cea 
paternă, cât şi cea maternă. Chiar dacă ambii ei părinţi, şi ea însăşi, erau născuţi 
în Irlanda, autorul prezentului studiu deţine în arhiva sa o serie de scrisori 
originale ale lui „Tanti Bono”, unele din ele scrise într-o frumoasă limbă 
românească, dovedind un talent excepţional în această direcţie. Vezi, de 
exemplu, adnotările lui Bono Bolton din noaptea de 23 august 1944, pe spatele 
foii de capăt a unui volum din „Operele complete“ ale lui Fr. Schiller, din 1879- 
nota scrisă în engleză şi germană. Volumul pare să fi aparţinut lui Ida Hesse, 
care este semnată pe foaia de titlu, data achiziţiei cărţii fiind „August [18]84”. 
Această scurtă notă exprimă sentimentele profunde ale lui Bono împotriva 
germanilor, ca o adevărată englezoaică cum, încă, se mai considera, chiar dacă a 
trăit, aproape întreaga sa viaţă, în România. Nota de la 23 august 1944, când 
România şi-a schimbat brusc alianţele, în mijlocul războiului, este scrisă pe dosul 
primei pagini a unei cărţi tipărite în limba germană, pe care, probabil, o citea în 
acele momente, şi este, în mod spontan, scrisă în germană şi engleză. „60 de ani 
mai târziu ! (Miercuri 23 august 1944 ) (Joi 24 august 1944) În august 1944, România 
s-a alăturat Aliaţilor (Rusia, Marea Britanie, şi America) în glorioasa şi plină de succes 
cruciadă a lor împotriva Germaniei diavoleşti! [În text, în limba germană] <<Vai ţie, 
Germanie! Vai ţie! Bunul Dumnezeu să te înfunde până în adâncul iadului!>> 
(Blestemul meu către Hitler după discursul său de la Berchtesgaden din 1939) <<Vai ţie, 
Germanie! Vai ţie!>> a fost murmurat cu o voce grozavă, de către marele înger alb cu o 
trompetă de argint, văzut de mine într-o viziune, cu mai mult de 23 de ani în urmă în 
Rusia. El zbura încet peste o vastă întindere de fum negru şi flăcări care, în visul meu, 
am ştiut că era Germania. Viziunea s-a realizat în sfârşit! Mulţumesc lui Dumnezeu 
pentru aceasta!”.  

34 cunoscută sub numele de alint „May”, născută la 24 octombrie 1875, în 
Queenstown, Co. Cork, Irlanda. A murit, necăsătorită, la 14 martie 1911, în Kis 
Bozva (Ungaria), unde începuse să lucreze, în calitate de guvernantă, la copiii 
unui grof maghiar bogat, Contele de Bombelles. 

35 născută la 16 martie 1877 şi decedată la 19 martie 1877, în Queenstown, 
Co. Cork, Ireland, în vârstă de numai 3 zile: mama ei, deci, plecase însărcinată 
din Constanţa, de frica războiului ruso-turc care se anunţa. 

36  adnotări pe Biblia familiei 
37 Ibidem 
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aparţine medicului Bolton):  
„România. 1891, 8 iulie. Trebuie să înregistrez aici rezultatele unei 

epidemii severe de scarlatină difterică, care a afectat familia mea dragă:  
1. La 27 martie 1891 copilul meu drag Flora Beatrice, având 2 ani şi 

8 luni a fost adusă în dormitorul nostru la ora  6 a.m., după ce decedase subit 
noaptea, neobservată de fata din casă.  

2. La 5 aprilie 1891 draga mea şi iubitoarea Terezina Emily (Lice), a 
decedat la ora 5 a.m. de scarlatină difterică, în vârstă de 9 ani, adânc 
regretată de ambii ei părinţi.  

3. La 10 aprilie 1891, către ora 5 a.m. foarte draga mea Elinor Jane 
(Nellie), în vârstă de 8 ani, a murit, în mare suferinţă, dar cu un curaj 
extraordinar, de scarlatină difterică cangrenoasă.  

4. La 15 aprilie 1891, la ora 6 a.m., dulcea, draga şi iubitoarea mea 
soţie, în vârstă de 34 de ani, Terezina Corner (draga de  Thesie) a murit de 
anemie pernicioasă provocată de «inimă rea». Fie ca Dumnezeu să-i protejeze 
sufletul! [Notele continuă în acelaşi mod, şi cu numerotaţia în conti-
nuare, dar se referă la un eveniment petrecut mult mai târziu]  

5. La 14 ianuarie 1897, draga mea Doricilla Eustachia Laura Rita a 
murit din cauza răcelii şi gripei.”  

Într-adevăr, o familie decimată îngrozitor! Şi asta se întâmpla în 
familia unui medic! Care o fi fost dimensiunea acestor epidemii la 
nivelul întregii populaţii a Constanţei, dacă un medic şi-a pierdut, în 
numai 3 săptămâni, soţia şi trei dintre copiii săi? Iată lista completă a 
copiilor din cea de-a două căsătorie a lui Aby Bolton, incluzând şi pe 
cei ce au decedat de boală, toţi născuţi în Constanţa38: Aby Bourne 
Corner Bolton39, Terezina Arpalice Emily Beda Bolton40, Elinor Jane 
Bolton41, Doricilla Eustachia Laura Rita Bolton42, Ada Lilla Zoe 
Bolton43, Flora Beatrice Bolton44, Thomas Francis Bolton45 . 
                                                 

38 Ibidem 
39 născut la 20 iulie 1880, decedat la 27 octombrie 1922, în Baku, Azerbaidjan. 

A lucrat ca inginer petrolist pentru companii britanice, în timpul perioadei 
revoluţionare ruse şi a războiului civil din tânărul stat sovietic. A fost căsătorit, 
dar a murit fără urmaşi. 

40 născută la 26 februarie 1882 şi decedată la 5 aprilie 1891   
41 poartă prenumele surorii celei mai apropiate a medicului, mătuşa ei, 

căsătorită Bomford din Irlanda. Născută la 28 aprilie 1883, decedată la 10  aprilie 
1891 

42 născută la 30 septembrie 1884, decedată la 14 ianuarie 1897 
43 născută la 19 octombrie 1886, decedată la 27 aprilie 1948 în Constanţa. S-a 

căsătorit cu un negustor bogat din Constanţa, Ullyses Benderly, dar a murit fără 
urmaşi. Şi-a trăit întreaga viaţă în Constanţa, unde este şi înmormântată. 

44 născută la 4 iulie 1888, decedată la 27 martie 1891 
45 născut la 16 martie 1890, decedat la 2 iulie 1939, în Marea Britanie. A fost 

un armator înstărit în Anglia şi un mare amator de vânătoare în România (în 
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Încercând să-şi refacă viaţa de familie încă o dată, Aby Bolton a 
decis să se recăsătorească, la vârsta de 57 de ani, cu o tânără de 25 ani, 
de origină austro-italiană din Trieste (la acea vreme oraşul se afla în 
Imperiul Austro-Ungar), şi anume cu Ida Aloysia Josepha Hesse. 
Aceasta era sora soţiei unuia dintre cei mai apropiaţi prieteni 
constănţeni ai medicului, Anatole Magrin, consulul Franţei din 
Constanţa. Bolton a fost impresionat de o fotografie în care tânăra 
arăta foarte bine- consulul francez a fost şi un fotograf profesionist 
destul de celebru în acei ani- şi s-a dus la Viena să o întâlnească. Şi 
tânăra triestină a venit la Viena, puţin mirată că este cerută de soţie de 
un domn în vârstă, tată al atâtor copii, dar se pare că a fost „convinsă” 
rapid de medicul anglo-irlandez, cu un revolver [sic!], să accepte 
căsătoria (iarăşi, o legendă de familie!).46 Ei s-au căsătorit la catedrala 
catolică San Antonio Taumaturgo din Trieste, la 28 septembrie 1895.47  
Cei doi au avut o căsătorie fericită şi doi copii, amândoi născuţi în 
Constanţa, unul dintre ei fiind scumpa mea bunică Ida Ezia (Elsa) 
Bolton, născută la 26 mai 1897. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fig. 9 – Cea de-a treia soţie a 
medicului Bolton, Ida împreună cu 
copii ei, Richard şi Elsa Bolton. Elsa 
este singura dintre cei treisprezece 
copii ai lui A.I.Bolton care a avut 
urmaşi. 

           Ida Hesse era cel        
de-al treilea copil al lui 
Carlo Hesse (şi nu a lui 
Anton Licen, Consulul 
austriac, aşa cum greşit 
susţin istoricii constănţeni 
ConstantinCioroiu şi Marian 
Moise), de origine austriac, 
un căpitan de navă comer-
cială al reputatei companii 
de navigaţie „Lloyd Austriaco”, 
căsătorit cu Anna, născută 
Angelini, o italiancă. Carlo 
Hesse, viitorul socru al lui 
Aby Bolton, comandant al 
vaporului „Stadion” al com-
paniei „Lloyd Austriaco”, s-a 
distins prin salvarea, lângă 

                                                                                                                   
mod special vânători de lupi), fiind cunoscut, în familia lui din România, sub 
numele de „Unchiul Tommy”. A murit fără să fie căsătorit şi fără urmaşi. 

46 notaţii olografe pe primele pagini ale Sfintei Biblii amintite; „Minerva” din 
Constanţa, 14/26 mai 1909 

47 vezi un extras original al certificatului de căsătorie, păstrat în arhiva 
personală a autorului prezentului studiu  

 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com



 

131 

portul Navarin (Grecia), pe 20 august 1860, a „pachebotului” francez 
„Le Gange”, aparţinând liniilor de navigaţie franceze „Messageries 
Imperiales”. Pentru bravura sa, Carlo Hesse, a fost decorat de către 
Împăratul Franţei, Napoleon al III-lea, pe 15 octombrie 1860, cu 
Medalia de Onoare de Argint (decretul imperial de decorare e datat la 
26 februarie 1861).48 Fratele mai mare al Idei Hesse (căsătorită Bolton), 
Anton Hesse, a fost ofiţer în marina militară chezaro-crăiască austro-
ungară, unde a ajuns la gradul de contraamiral în retragere.49 Deci, 
medicul şi chirurgul naval englez s-a căsătorit într-o familie cu 
puternice tradiţii navale. Soacra medicului Bolton, Anna Hesse 
(născută Angelini), şi-a vizitat fiicele din Constanţa, în momentul în 
care au izbucnit ostilităţile Primului Război Mondial. Atunci când 
Constanţa a fost ocupată de trupele Puterilor Centrale, fiul ei a 
încercat să o aducă înapoi în Austria, pe o navă de război austriacă din 
flotila Dunării, dar bătrâna doamnă a murit pe vas, în 1917, în dreptul 
portului Turnu Severin, unde a şi fost înmormântată (în cimitirul local 
catolic).50   

Tânăra soţie, Ida Aloysia Josepha Hesse, s-a născut în Trieste, 
(astăzi în Italia) la 4 aprilie 1870, şi când s-a căsătorit cu A.I.Bolton 
locuia în acelaşi oraş italian la nr. 35, Via Aquedotto (astăzi denumită 
Viale XX Settembre).51   

 Ea a trăit, după căsătorie, în Constanţa (Bd. 
Elisabeta nr. 3, pe faleza spre Marea Neagră, 
aproape în faţa Cazino, unde era casa de familie a 
medicului Bolton) şi, la sfârşitul vieţii, în Bucureşti, 
unde a şi decedat, la 26 martie 1954 (supravieţuind 
45 de ani, ca văduvă, soţului ei). În ultimii ani de 
viaţă, ea a trăit împreună cu familia fiicei sale, 
dându-i astfel ocazia autorului prezentelor rânduri  

                                                 
48 vezi originalul diplomei şi al medaliei păstrat în arhiva personală a 

autorului prezentului studiu; diploma a fost transmisă capitanului Carlo Hesse, 
cu o scrisoare oficială în limba germană şi italiană şi cu o scrisoare a Consiliului 
de Administraţie al lui „Lloyd Austriaco”, în limba italiană. 

49 copie a dosarului personal al contraamiralului Anton Hesse din Marina 
Militară Chezaro-Craiăscă, primită de autorul prezentului studiu în 2003 de la 
Arhivele Militare Centrale din Viena, Austria (3 p.), referitoare la cariera din 
marina militară a acestuia, până la retragere; Carnetul de calificative al lui Anton 
Hesse, Arhiva de Război, Arhivele Statului Austriece, Viena, Austria. Din „faire-
part-ul” de la decesul lui Anton Hesse (1934) reiese că acesta a fost în trecut în 
retragere cu gradul militar de Contra-Amiral al Marinei Austro-Ungare. 

50 informaţie verbală, neverificată din alte surse, reţinută în familie, şi 
povestită  în timpul copilăriei autorului prezentului studiu. 

51  notaţii olografe pe primele pagini ale Sfintei Biblii amintite 
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(unul dintre strănepoţii ei) şansa unică să se întâlnească cu ea, şi să şi-o 
amintească, ca pe o doamnă în vârstă, de statură mică şi vorbind 
franţuzeşte, îmbrăcată în negru şi cu mâini incredibil de mici şi 
delicate. Ea era cunoscută în familie, şi apelată cu multă afecţiune, ca 
„La Nonina”, ceea ce, literal, era denumirea italiană folosită pentru 
„bunicuţă”.- 

Abraham Irwin Bolton şi Ida Aloysia Josepha Bolton au avut doi 
copii52: Richard (Ricardo) Bolton53 şi Ida Ezia (Elsa) Bolton54. 
                                                 

52 Ibidem 
53 născut la 14 decembrie 1898, în Constanţa, decedat în 1975 la Bucureşti. A 

luptat în primul Război Mondial în Armata Britanică la Ypres (Belgia) şi în Siria 
(împotriva turcilor)- unde şi-a pierdut câteva degete de la mâna stângă-. Acest 
ultim copil şi fiu al medicului Bolton a fost, în copilărie, destul de cunoscut în 
Constanţa, pentru năzdrăvăniile lui, mai ales pentru glumele proaste pe care le 
făcea vizitiilor turci ce distribuiau apa de băut cu sacaua. El reuşea, pe nesimţite, 
să smulgă cepul din spatele sacalei, iar preţioasa apă de băut din butoaiele 
sacagiilor se răspândea pe jos, spre disperarea celor ce trebuiau să o vândă. 
Sacagii, scoşi din sărite de aceste pozne, veneau în delegaţie la casa medicului 
englez să se plângă, iar Bolton rambursa întreaga pagubă, fără comentarii şi cu 
generozitate. Ce se întâmpla după aceea în familie cu năzdravanul „Richie” (cum 
era cunoscut în familie) nu s-a mai aflat ! Richard Bolton a fost un practicant 
asiduu de fotbal (a fost jucător legitimat  la celebra echipă bucureşteană „Venus” 
în anii ’20) şi, născut şi crescut pe faleza Constanţei, era un excelent înotător. 

54 bunica autorului acestui studiu, născută 12/26 mai 1897, în Constanţa, 
căsătorită la 18 iunie 1917, în Iaşi, cu locotenentul de artilerie Ion S. Stănculescu, 
şi decedată la 16 august 1957 în Bucureşti. A fost o muziciană talentată, 
absolvind Conservatorul de Arte din Bucureşti, secţia pian (vezi originalul 
certificatului de absolvire emis de Conservatorul de Muzică din Bucureşti, 
păstrat în arhiva personală a autorului prezentului studiu), fiind o foarte bună 
interpretă a lucrărilor lui Chopin. A debutat la 9 ani, când a concertat în salonul 
principal  Cazinoului din Constanţa. Elsa Stănculescu (născuta Bolton) a fost, în 
acelaşi timp, o bună profesoară de limbi străine, aceasta publicând, în 1946, o 
carte destul de citită la vremea ei, dar, azi, puţin cunoscută, cu privire la 
Idiomurile din limba engleză, în perioada în care învăţarea limbii engleze era la 
modă printre românii din clasele sociale superioare. Bunica mea, Elsa, a fost 
singura dintre cei 13 copii ai medicului Bolton care a avut urmaşi! Cei doi fii ai 
Elsei Stănculescu (născută Bolton) şi ai generalului Ioan S. Stănculescu au fost 
ingineri constructori reputaţi: prof. univ. ing. Ioan Toma Alexandru Stănculescu 
(născut în Bucureşti la 20 mai 1919, decedat, în Bucureşti, la 22 ianuarie 2002), 
unul dintre cei mai mari specialişti români în geotehnică şi fundaţii, Preşedintele 
Societăţii de Geotehnică şi Fundaţii din România şi Doctor Honoris Causa al 
Universităţii Tehnice de Construcţii din Bucureşti şi al Universităţii Politehnice 
din Iaşi (a avut importante contribuţii profesionale şi la consolidarea falezei 
Constanţei, printre multe alte lucrări inginereşti de excepţie din întreaga ţară); 
inginerul hidrotehnician Mircea Dan Mihai Stănculescu (născut în Bucureşti la 17 
noiembrie 1920- decedat la San Mateo, California, la 30 noiembrie 2003), fost şef 
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Chirurgul naval şi medicul anglo-irlandez din Constanţa a apucat 
să trăiască aproape toată prima decadă a secolului XX şi a murit, ca un 
patriarh iubit de ai săi, în mijlocul familiei sale, deja definitiv 
încetăţenită în marele oraş românesc de la Marea Neagră. „La 25 mai 
1909, la ora 6 p.m., părintele nostru iubit, A. Irwin Bolton, a decedat la 
Constanţa, după o scurtă boală, în cel de-al 72-lea an de viaţă. Bono Bolton”  
stă scris, de mâna fiicei lui celei mai mari, în Biblia de familie. O 
concluzie simplă pentru viaţa ieşită din comun a unui chirurg şi medic 
englez, harnic şi iubitor al familiei sale, şi adoptat cu bucurie de oraşul 
românesc Constanţa!  

Poate că un epitaf potrivit pentru medicul Abraham Irwin Bolton 
din Constanţa ar fi putut fi cel citat de Doina Păuleanu în lucrarea sa, 
din amintirile unui „vechi dobrogean”: „Astfel era traiul la Constanţa 
noastră pe vremuri, iar viaţa era mai lungă şi boalele mai puţine şi 
neputincioase, încât doctorul Bolton le vindeca singur pe toate.”55 

Ziarul local „Minerva” a publicat, pe 29 (14) mai 1909, o scurtă 
notă de comemorare, arătând că Bolton „a fost una dintre cele mai 

                                                                                                                   
de şantier al hidrocentralei Sadu (Gâtu Berbecului) şi fost conducător al 
Comitetului de Stat al Apelor din România. Următoarea generaţie de descendenţi 
din România ai lui Bolton (strănepoţi ai acestuia), e formată din: inginerul de 
drumuri şi poduri Ion Stănculescu (30 martie 1945, Bucureşti– 30 noiembrie 1984, 
Bucureşti), care şi-a început activitatea inginerească la podul peste Dunăre de la 
Giurgeni-Vadul Oii, şi a continuat să lucreze la IPTANA Bucureşti, la Canal 
Dunăre- Marea Neagră; arhitectul Gheorghe Radu Stănculescu -autorul acestui 
studiu-, născut la 4 octombrie 1948, la Bucureşti, în prezent, preşedintele 
Societăţii de Proiectare în Construcţii ROMPROIECT Bucureşti. Cei doi sunt fii ai 
profe-sorului Stănculescu şi ai Georgetei (născută Romaşcanu, la Paris, Franţa, 11 
octombrie 1919- decedată, la Bucureşti, 19 decembrie 2003, fiica cea mică a lui 
Gheorghe D. Romaşcanu, fost director al Şcolii de Meserii „Galvanii Tei” 
Bucureşti, ea însăşi inginer constructor, cu o lungă carieră în cercetare în 
construcţii); specialistul în tehnică de calcul, Alexandru (Alec) Gheorghe 
Stănculescu (născut la 27 aprilie 1950, Bucureşti), singurul fiu al lui Mircea 
Stănculescu şi al Ioanei (născută Finţescu, la Bucureşti, 30 iulie 1926, fiica cea 
mare a marelui economist Ion Finţescu, fost ministru, şi a Zoei, născută 
Cătuneanu, la rândul ei, fiica amiralului Al. Cătuneanu, mort în accidentul C.F. 
de la Ciurea, în 1917, şi autorul primei hărţi româneşti moderne de navigaţie a 
Mării Negre), care s-a stabilit în 1980 şi lucrează azi, cu foarte bune rezultate, în 
domeniul microprocesoarelor pentru calculatoare, la „Silicon Valey”, la San 
Mateo (California), după ce şi-a finalizat studiile, cu un doctorat obţinut cu mult 
succes, la Universitatea Stanford din California. Descendenţa lui A.I.Bolton con-
tinuă astăzi în România, Statele Unite ale Americii şi Polonia cu încă o generaţie 
(a patra) de urmaşi, iar, în Polonia, s-a născut, în 2005, primul reprezentant al 
celei de-a cincea generaţii de descendenţi ai medicului englez constănţean, a 
cărui familie a prins puternice rădăcini româneşti.  

55 Doina Păuleanu, op. cit, p. 271  
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simpatice figuri ale oraşului nostru”, care „s-a bucurat de multă simpatie 
printre toate straturile sociale ale oraşului”. Funeraliile au avut loc pe 26 
mai 1909, ora 10 a.m., la acestea participând „toată elita constănţeană” 
(citat din acelaşi număr al ziarului „Minerva”, care a publicat şi 
fotografia medicului Bolton).  

Familia a publicat în cel mai circulat ziar românesc al vremii, 
„Universul”56, un anunţ privind funeraliile medicului Bolton (în 
franceză), semnat de, Ida Bolton- văduva sa-, Lyndon- cel mai mare 
fiu-, Tom- ultimul fiu din a două lui căsătorie-, Ricardo- ultimul fiu 
din a treia lui căsătorie-, Bono- cea mai în vârsta fiica a lui-, May- a 
doua fiică a lui, din prima căsătorie-, Elsa- prima fiică din a treia căsă-
torie-, d-na şi d-l. Ulysses Benderly- singura fiică supravieţuitoare din 
cea de-a două căsătorie, împreună cu soţul ei-, d-na şi dl. Jean (John 
Francis) Bomford- cea mai apropiată soră a lui, şi soţul acesteia-,  d-na 
şi dl. colonel Fleming- cealaltă soră a lui, şi soţul ei-, d-na văduvă 
Hess[e]- soacra lui-,  Antonio Hesse- cumnatul lui-, Lucrezia (Ezia) 
Hesse- cumnata lui-, d-na şi dl. Lyndon Bolton- familia celui mai în 
vârstă frate al medicului-, familiile Gilbert, Benderly, Bomford, Bayot, 
Constable, Longfield, Morri[s], Mandrovicz, Magrin, Allan- rude şi 
prieteni-. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 10 – Medicul Bolton, în ultimii ani de viaţă, împreună cu 
două din fiicele lui, May şi Elsa, şi cu rudele sale din familia Magrin şi 
Hesse, în faţa casei sale de pe Bd. Elisabeta din Constanţa. 

 
Soarta farmaciei lui Bolton din Constanţa va încheia acest studiu. 

La vremea căsătoriei Elsei Bolton, în Armata Regală Română, exista 
regula prin care un ofiţer, care aspira să urce în cariera militară, 
trebuia să-şi ia o soţie suficient de bogată, dispunând de o zestre 
                                                 

56 „Universul”, XXVII, nr. 129 
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considerabilă. Văduva Bolton, care, ani de zile, s-a luptat cu auto-
rităţile române să păstreze drepturile de a ţine farmacia după decesul 
soţului ei şi după ce „Farmacia engleză” a fost vandalizată de trupele 
de ocupaţie germano-bulgare, în anii 1916-1919 (şi apoi refăcută), a 
decis, la începutul anilor ’20, să-şi vândă drepturile asupra acestei 
farmacii, cu scopul de a constitui dota necesară fiicei sale, atunci când 
a fost cerută de soţie de către ofiţerul de artilerie, locotenentul Ioan               
S. Stănculescu, care lupta în armata română.  

Locotenentul a supravieţuit bătă-
liilor de pe frontul românesc de la 
Oituz şi Mărăşeşti şi, după război, 
tânărul cuplu a decis (după cum 
era obiceiul) să folosească suma 
de bani provenită din vânzarea 
drepturilor asupra farmaciei con-
stănţene la cumpărarea unui teren 
în Bucureşti, pentru a-şi construi, 
cu credit ipotecar, viitoarea casă 
pentru familia şi copiii lor.57  

Tânărul locotenent a ajuns, în 
timpul celui de-al Doilea Război 
Mondial, la gradul de general de 
divizie, în Armata Regală Româ-
nă, distingându-se în luptele 
grele din munţii Tatra, în fruntea 
Diviziei a 9-a Infanterie Dobro-
gene. 

 

 

 

    
Elsa şi Ioan Stănculescu au reuşit, cu eforturi însemnate, ca, 

începând cu 1925, şi în tot timpul vieţii lor, să construiască, şi mai ales, 
să achite creditele luate, pentru o frumoasă şi elegantă locuinţă pentru 
                                                 

57 Vezi contractul de vânzare a drepturilor asupra „Farmaciei Engleze”, 
găsit, prin amabilitatea d-lui Cheramidoglu, la Arhivele Statului Constanţa şi, 
vezi, din arhiva personală a autorului prezentului studiu, originalul actului de 
proprietate pentru locul de casă din centrul Bucureştiului (astăzi Intrarea 
Macedonski nr. 8, Sector 1, Bucuresti), cumpărat de tânăra pereche după Primul 
Război Mondial pentru a-şi construi viitoarea casă de familie. „Autentificat de 
Tribunalul Ilfov [România], Secţia Notarială sub Nr. 5653 din 28 Februarie 1927. 
Transcris în  Registrul de transcripţiuni al aceluiaşi Tribunal sub Nr. 3207 din 28 
Februarie 1927.” 

Fig.  10 – Elsa (născută Bolton) 
şi generalul Ioan Stănculescu, 
în faţa casei lor din Bucureşti, 
construită şi cu banii proveniţi 
din vânzarea farmaciei ce a 
aparţinut doctorului Bolton din 
Constanţa. 
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ei şi familia lor, pe terenul cumpărat în centrul Bucureştiului, cu 
capitalul provenit din vânzarea farmaciei lui Bolton din Constanţa şi, 
bineînţeles, din propria lor muncă.  

Casa încă există, în Bucureşti, sectorul 1, Intr. Al. Macedonski, la 
nr. 8, iar autorul acestor rânduri trăieşte, împreună cu familia sa, în 
această casă! În acest fel, câştigurile capitalizate, într-o viaţă, de un 
chirurg naval şi medic englez stabilit la Constanţa, (inclusiv în preţul 
vânzării unei farmacii constănţene) sunt spre folosul urmaşilor săi 
direcţi din România, până la a treia şi chiar a patra generaţie de 
descendenţi! 

  
 

AN ANGLO–IRISH SURGEON, ESTABLISHED  
AT 1870 IN CONSTANŢA:  

ABRAHAM IRWIN BOLTON, M.B., B.A.(TCD), L.R.C.S.I. 
 Abstract 

 
 
The port of Constanţa and its surroundings were brought again 

to a modern life (after 400 years of Ottoman Turkish obsolete rule) by 
the activities of the British "Danube and Black Sea Railway & 
Kustendjie Harbour Company Limited”. At that time, there was one 
doctor only, a Greek, the quarantine Dr. Papasaul, assigned by the 
Turks, and busy enough, to check the health of the Muslim pilgrims 
intending to go to Mecca. Thus, an English Naval Surgeon and 
Physician, Abraham Irwin Bolton was enrolled and assigned to take 
care of the British Railway Company’s staff and workers, and he was 
entitled, in this position, to run the Company pharmacy as well. 

In this way he started in 1870 his lifetime medical practice in 
Constanţa. He became a legendary figure of the town, and remained to 
practice medicine even after this territory was reunited with Romania, 
as a result of the Independence War (1877 - 1878). He eventually 
established himself definitively with his family in the town and died 
there in 1909. 

This family history and genealogical study investigates the 
roots of this Anglo-Irish medical professional, his health caring, 
pharmaceutical and even diplomatic (consular) activities in Constanţa, 
and his Romanian family and descendants. 
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